

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR: HELYBEN: 1 HÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN EGY HÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORANT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOPPMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 45

Nagy győzelmek a galíciai Kárpátokban

1000 orosz fogoly Koziowa mellett — Az Orawa völgyében csapataink előnyomultak és 26 orosz lövészárkot elfoglaltak — A németek zsákmánya az yperni csatában 5000 fogolyra és 45 ágyura emelkedett — A Maas és Mosel közt a németek előretörték — A Hartmannsweilerkopf ismét a németeké

Höfer jelentése

Budapest, április 26. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *Hivatalos jelentés a főhadiszállásról.*

A kárpáti arcvonalon az uzsoi szoros-tól keletre a harcok tovább folynak.

Egyik támadó csoportunk tegnap Koziowától délkeletre az ellenségnek egy új támaszpontját foglalta el. 2 tisztet és több mint 1000 főnyi legénységet foglyul ejtettünk.

Az elvesztett magaslatok visszafoglalása céljából az oroszok több heves ellentámadást kezdtek és a szomszédos terepszakaszokon is előretörést kíséreltek meg. Az ellenség támadása az Ostry magaslat és a keletre ehez csatlakozó hadállás ellen irányult. Ezt a támadást hosszabb harc után az oroszok súlyos veszteséggel közt visszavertük. Az ellenség két zászlóalját e közben csaknem teljesen megsemmisítettük és néhány száz embert elfogtunk. A nyomban megkezdett üldözés folyamán huszonhat lövészárknak és sok hadianyagnak jutottunk birtokába.

A többi szakaszokon is véresen visszavertük az oroszok éjjeli támadásait. Az uzsoi szoros előtt az ellenség a támadás visszavérése után menekülésszerűen vonult vissza.

A tegnapi harcokban eddig nyert területet az oroszok kétségbeesett támadásai ellenére is nemcsak megtartottuk, hanem Koziowától délkeletre még gyarapítottuk is.

Az uzsoi szorostól nyugatra eső arcvonalon, Galiciában és Lengyelországban, valamint a Dnjester mentén és Bukovinában tüzéségi harc folyt.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A németek harcai az oroszok ellen

Berlin, április 26. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelenti a keleti hadszíntérről:*

Egynéhány gyenge orosz éjjeli támadást Cziechanowtól északnyugatra fekvő vidéken visszautasítottunk. A helyzet változatlan.

A sárosi fronton

Eperjes, április 26. (P. L.) Az Ondava völgyében nagy élénkség uralkodik. Tüzér-

ségünk nagy eredménnyel lövi a fölfedezett orosz hadállásokat. Az oroszok egész nyugati frontjukon nagy élelmzési nehézségekkel küzdenek s fokozza a bajt, hogy a földműves katonák erőszakkal haza akarnak menni a szántáshoz.

A cár Przemyslben

Rotterdam, április 26. (Az Est.) Miklós cár Nikolaj Nikolajevics nagyherceg kíséretében tegnap Lembergbe Przemyslbe érkezett. A cár abban a lakásban szállt meg, melyben Kusmanek tábornok, a vár volt parancsnoka lakott. A cár megtekintette a várost és az erődítési munkálatokat és este visszautazott Lembergbe.

A trónörökös Beöthy Pálhoz

Budapest, április 26. Károly Ferenc József főherceg trónörökös a következő magyar táviratot küldte Beöthy Pál képviselőházi elnöknek kitüntetésére alkalmából:

Fogadja szép kitüntetéséhez igaz szívből jövő szerencsekívánataimat.

Nagy német győzelmek Flandriában és Franciaországban

Berlin, április 26. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelenti a nyugati hadszíntérről:*

Ypernnél a harcok tovább tartottak.

A csatorna nyugati partján Lizerne, a melyről a franciák azt állítják, hogy visszafoglalták, birtokunkban van. A csatornától keletre is megtartottuk az elfoglalt területet.

A zsákmányolt ágyúink száma 45-re emelkedett, amelyek között van, mint már korábban említettük, 4 angol nehéz ágyú is.

Zonnebeketől északkeletre folytattuk támadásainkat és több mint 1000 kanadait elfogtunk. A foglyok összes száma ezzel 5000-re emelkedik. Különös népkeverék — szenegál-néger, angolok, törkök, indiaiak, franciák, kanadaiak, zuávok, algériak — verődött össze ezen az aránylag kis területen.

A Champagneban Beau Sejourtól északra két francia éjjeli támadást visszavertünk.

A Maas-magaslatokon támadásunk jól előrehaladt. — Több egymás mögött fekvő

hegyhátat a Les Epargestől nyugatra fekvő magaslatig rohamban elfoglaltunk. Több száz franciát elfogtunk és néhány gépfegyvert zsákmányoltunk. Az aillyi erdőben az ellenséges előretörések meghiúsultak.

A Vogézekben támadásunk Hartmannsweilerkopf visszahódítására vezetett. Csapatunk zsákmánya itt 11 tiszt, 749 főnyi közlegény, 6 aknavető és 4 gépfegyver.

A 60 éves franciák sor alá állnak

Páris, április 26. (Magyar Távirati Iroda.) A kamara hadügyi bizottságához törvényjavaslatot nyújtottak be, mely a népfelkelői korhatárnak a hatvan éves korig való kiterjesztéséről szól.

Francia napiparancsok a „nagy offenzíva” előtt

Berlin, április 26. A francia 342. gyalogezred egy őrmesterének parancskönyvében két napiparancs van, amelyek bizonyos következtetéseket engednek a francia hadsereg harcászására és offenzív szellemére.

Egy 1915. március 2-án kelt napiparancs így szól: „A legfelsőbb hadvezetőség közli, hogy a hadsereghez tartozóknak tilos fogásba jutott társaikkal levélel érintkezni. A hadifoglyokhoz intézett leveleket vissza fogják tartani s azok a levelek, melyeket hadifoglyok intéznek a hadseregben levő társaikhoz, nem fognak kiadatni. Mindezen leveleket megsemmisítik. Nem szabad elfelejteni, hogy foglyaink levelei a német cenzurán mennek keresztül, amely csak azokat a leveleket bocsajtja át, melyek arról szólnak, hogy a foglyok jól vannak. A valóság azonban az, hogy foglyaink éheznek (crévent de faim).

E parancs mögött az az alapos félelem rejtőzik, hogy tömegesen fognak megszökni a francia hadseregből s a régi, kipróbált eszközt használják ellene: Németország megrágalmazását.

1915. március 14-én a következő napiparancsot adták ki: „A különböző ütközetek során, melyekben a hadjárat alatt az ezred résztvett, megállapították, hogy az előmenetel alkalmával többen hátra maradtak a helyett, hogy szakasz- vagy századvezetőjüket követték volna. Hogy az ilyen engedetlenségnek a jövőben eleje vétéssék, elrendelem, hogy a szakaszvezetők, miután vedvonalukat kifejlesztették, hátravonuljanak, hogy az előre menetel alkalmával áttekinthessék

szakaszaikat s a félénkeket s a gyávákat engedelmességre kényszerítsék. A tiszteknek s az altiszteknek tudniok kell, hogy legfontosabb feladatuk az ütközetben helyükön tartani embereiket s minden rendelkezésre álló eszközzel kikényszeríteni az engedelmességet. Nem szabad habozniok, hogy mindenkit lelőjjenek, aki az előre menetelésnél hátramarad vagy menekülni próbál."

Ha az ilyen napiparancsok a „nagy offenzíva” előkészületei voltak, akkor ezek nagyon siralmas állapotok. A félénkeket s a gyávákat meg lehet erősíteni hazugságokkal, de azzal az offenzívával, amely ilyen parancsokból meríti erejét, majd csak szembeszállnak a németek.

A Dardanellák ostroma

Megsérült angol csatahajó

Rotterdam, április 26. A párisi Havasügynökség jelenti Athénből, hogy az angol-francia flotta szakadatlanul bombázza a Gallipoli-félszigetnél levő török állásokat.

Rotterdam, április 26. A Gallipoli-félsziget ellen operáló szövetséges flotta tüzelését a török ütegek erőiesen viszonyozzák. Három török gránát eltalálta a 12.000 tonnás angol „Triump” sorhajót, amely súlyosan megrongálódott.

A Vörös Félhold királyunknak és Vilmos császárnak

Konstantinápoly, A Vörös Félhold főtanácsa Ferenc József királynak és Vilmos császárnak a Vörös Félhold részére küldött adományaiért arany érmét adományozott.

Az 1891. és 1895-ben született népfölkelők behívása

Bevonulási hirdetmény

Debrecen város katonai ügyosztálya a következő hirdetményt teszi közzé:

A népfölkelésre kötelezetteknek az 1886. évi XX. törvénycikk alapján történt általános behívása folytán azok az 1891. és 1895. évben született népfölkelésre kötelezett egyének, kik az 1915. évi február 18-tól március 24-ig terjedő időben megtartott népfölkelési bemutató szemlén népfölkelési fegyveres szolgálatra alkalmasnak találtattak 1915. évi május hó 15-én — amennyiben névszerint felmentve nincsenek — a népfölkelési igazolványi lapon feltüntetett m. kir. honvédkiegészítő, illetőleg cs. és kir. kiegészítési kerületi parancsnokság székhelyére népfölkelési tényleges szolgálatra bevonulni tartoznak.

Ezen rendelkezés a cs. és kir. osztrák népfölkelés, illetőleg Bosznia-Hercegovinában a második tartalék behívása folytán kiterjed mindazon 1891. és 1895. évi születésű osztrák állampolgárokra, illetőleg bosznia-hercegovinai tartományi illetőségű egyénekre is, kik a magyar szent korona országai területén a fent megjelölt időközben a népfölkelési fegyveres szolgálatra alkalmasnak találtattak.

Az Ausztriában tartott népfölkelési szemlén alkalmasnak talált, de jelenleg itt tartózkodó 1896., 1895. és 1891. évi születésű népfölkelésre kötelezett osztrák állampolgárok azonnal bevonulni tartoznak.

Mindazon magyar honosságú egyének, kik önkéntes belépés folytán a cs. és kir. közös hadseregbe vagy a honvédségbe (akár mint egy évi önkéntesek is) már beosztattak, tekintet nélkül arra, hogy mely születési évfolyamba tartoznak, tényleges szolgálatra 1915. évi május 15-én bevonulni kötelesek.

Ezenkívül behivatnak ugyancsak 1915.

évi május 15-ére népfölkelési tényleges szolgálatra a tartózkodási hely szerinti honvéd kiegészítő parancsnoksághoz mindazon — eredetileg a hadsereghez, illetőleg honvédséghez beosztott — magyar honosságú népfölkelésre kötelezett póttartalékosok, akik katonai kiképzés céljából szolgálati kötelezettségük ideje alatt nem hívtak be és így katonailag képezve nincsenek; továbbá azon bármely felekezethez tartozó népfölkelésre kötelezett felszentelt papok (főlavatott lelkészek), akik volt hivatásukat bármely okból nem folytatják.

A Ház megszavazta a honvédelmi javaslatokat

Tisza és Hazay a háborus helyzetről

A képviselőház mai ülésén megszavazta a honvédelmi javaslatok közül a népfölkelői korhatár kiterjesztéséről és a galíciai és bukovinai kereteknek magyarországi népfölkelőkkel való pótlásáról szóló törvényjavaslatokat. A kifejlődött vita során Tisza István gróf miniszterelnök nyilatkozott a harctéri helyzetről. Részletes tudósításunk az ülésről itt következik:

(Beöthy üdvözlése)

Szász Károly alelnök délelőtt 11 órakor nyitotta meg az ülést. Bejelentette, hogy Beöthy Pál házelnököt a király az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásáért a hadidisztményes katonai érdemkereszttel tüntette ki.

A Ház elhatározta, hogy az elnököt kiüntetésére alkalmából üdvözlö.

Antal Géza, Hegedűs Loránt, Söpkéz Sándor, Darvay Fülöp és Illés István előadók betérjessztek a bizottságok jelentéseit a hat havi indemnitásról, a horvát pénzügyi egyezmény meghosszabbításáról, a képviselői mandátumok meghosszabbításáról és a hadseregszállítások körüli visszaélésekről. A jelentéseket kinyomatják és szétosztatták.

Ezután áttértek a napirendre.

(A népfölkelői törvény)

Simon Elemér előadó ismerteti és elfogadásra ajánlja a népfölkelői korhatár kiterjesztéséről és a népfölkelők alkalmazásáról szóló törvényjavaslatot.

Tisza István gróf miniszterelnök szükségesnek tartja, hogy a javaslattal kapcsolatban nyilatkozzék a harctéri helyzetről. A kilenc hónap óta folyó harcokban hadseregünk mindenképpen betöltötte hivatását s a roppant tulerővel szemben megállootta helyét, sőt nagyjelentőségi diadalokat aratott az ellenség fölött. Ahol a helyzet megkívánta, szövetségesünk haderejével közösen harcoltak. A törvényjavaslat a haza érdekében szolgálja. A küzdelem folyani fog mindaddig, míg a tisztességes békekötés előfeltételei meg nem lesznek. A monarchia kell, hogy az maradjon a jövőben is, ami a múltban volt: biztosítsa Európa szabadságának. (Hosszantartó, zajos éljenzés és taps.)

Hazay Samu báró honvédelmi miniszter beszélt ezután a háborúról. Fejtegetéseiből különösen érdekesek voltak a hadban álló katonák számáról szóló adatai. Számításom szerint — ugymond — 27 millió katonát hívtak be a hadviselőkhöz a zászlók alá. A legnagyobb ütközet-állományt 8 millióra becsülöm, vagyis egy helyen egyszerre ennyi ember harcol.

Bakonyi Samu a függetlenségi párt nevében a következő módosításokat nyújtja be a javaslathoz: Az új népfölkelési korhatárra vonatkozó intézkedés érvénye csak a háboru tartamára terjedjen. A 18 éves népfölkelők vegyes bizottság előtt soroztassanak. — A 43—50 évesek csak akkor vitessenek a harctérre, ha már fiatalabbak nem állnak rendelkezésre. Kijelenti, hogy a függetlenségi párt a galíciai és bukovinai keretek pótlásáról szó-

ló javaslatot nem fogadja el, mert a magyar csapatokat csak magyar ezredbe lehet beosztani.

Andrássy Gyula gróf az alkotmánypárt nevében szólal fel. Konstatálja, hogy a győzelem eddig a miénk. A területi hódítást tekintve előnyben vagyunk: a gazdag Belgium, Franciaország északi része és Nyugat-Lengyelország nagyobb része a szövetségesek kezén van, csak Galícia egy részét tartják megszállva az oroszok. Katonailag jól állunk, de mindent meg kell tenni fiainkért, akikre büszkék vagyunk és szövetségesünkért. — Ezért megszavazza a javaslatot, de pártolja Bakonyi kívánságait is.

Rakovszky István és Zboray Miklós néppártiak a Vörös Kereszt kötelékében teljesített szolgálataik címén és egyéb címeken történt felmenések ellen tiltakoznak.

Juriga Nándor (tót) és Szabó István (kisgazdapárti) elfogadják a javaslatot.

Az elnök délután 2 órakor egy órai szünetet rendel.

(Uj sorozás)

Délután 3 órakor az elnök újból megnyitván az ülést,

Hazay Samu báró honvédelmi miniszter válaszol a vita során elhangzottakra. Bakonyi Samu módosításait elfogadja. Hajlandó még egy sorozást elrendelni azokból a korosztályokból, amelyekből keveset találtak alkalmasoknak. Azokra a kifogásokra, hogy a honvédek kiüntetésének száma alacsony, megjegyzi, hogy a kiüntetések csekély számának a honvéd-parancsnokságok voltak az okai, de már rendelettel intézkedett a sérelem orvoslása végett.

A Ház ezután egyhangulag megszavazta a törvényjavaslatot.

(Az osztrák keretek pótlása)

Ezután rátértek a galíciai és bukovinai kereteknek magyar népfölkelőkkel való pótlásáról szóló törvényjavaslat tárgyalására.

Károlyi Mihály gróf a függetlenségi párt nevében tiltakozást jelentett be a javaslat ellen.

Ráth Endre és Polónyi Géza ugyanilyen értelemben szólaltak fel.

Tisza István gróf miniszterelnök válaszul a kifogásokra. Az ellenséges betörés miatt három osztrák hadtest területén nem lehetett megejteni a sorozást, két hadtest szükségletét azonban már pótolták Ausztria területéről. A harmadik hadtest kereteit nem lehetett kiegészíteni s így nekünk kell pótolni a hiányt, de ehhez csak az országgyűlésnek van joga. Katonai szempontból rendkívül fontos, hogy ezt a harmadik hadtestet a maga keretében fentartsuk s ez az alapja a törvényjavaslatnak melynek elfogadását kéri.

Andrássy Gyula gróf a helyzetre utalva elfogadja a törvényjavaslatot, bár nem helyesli s a felelősséget a kormányra hárítja.

A Ház megszavazza a törvényjavaslatot.

(Öt óras ülések)

Az elnök felolvastatja Khuen-Héderváry Károly gróf indítványát, hogy az ülések délelőtt 10 órától délután 3 óráig tartassanak.

Az indítvány fölött a holnapi ülésen szavaznak.

Ezzel az ülés este háromnegyed 7 órakor befejeződött.

Ha a harctéren levő

hozzátartozójának nagy szíveséget akar tenni, azonnal küldjön neki egy t u b u s

Lyptol-t

mely a ragályos betegségeket terjesztő tetvek és más férgek ellen a legjobb.

Ára 1 korona. —o— Főraktár:

DR. SZELENYI ÁRPÁD

GYÓGYSZERÉSZNÉL

DEBRECZEN, Piac-utca 30. HOSSUTH-PATINÁ.

A debreceni 39-esek aranykönyvéből

A tiszowyczkai diadal

II.

A tiszowyczkai völgyben lefolyt harcokban tanúsított vitézségükért kitüntetett legénység sorából megemlítjük a következőket:

Oláh József szakaszvezető. Két roham alkalmával mindenkit magával ragadó lelkesedést, elszántságot és halálmegvetést mutatott, jó példájával az elmaradozókat az első vonalba ragadta és mindenekfölött való bátorságával lelket öntött ifju bajtársaiba. — A harc további folyamán egyik súlyosan megsebesült tisztet az ellenség heves tüzelése között hátán cipelte ki a rajvonalból és gondját viselte mindaddig, míg a segélyhelyet meg nem találta. Első osztályú vitézségi érmet kapott.

Berényi Mihály szakaszvezető. A végső-kig megfeszített erélyességével rohamra hevitette elmaradozott társait, halálmegvető bátorságával kitűnő példát mutatott és ezzel nagyban közreműködött két roham sikerének elérésében. Az I. osztályú ezüst vitézségi érmet kapta.

Somogyi Gyula tizedes. Mint tábori őrpáncsnok, az önfeláldozásig kitarított az ellenségnek mindenfelől jövő leghevesebb tüzelésében és bár sok-sok embere elesett és megsebesült, helyét mindaddig nem hagyta el, míg a támadó ellenség ereje felől pontos adatokat nem szerzett. I. osztályú vitézségi érmet kapta.

Hornóák Mihály tisztlegény. Az ellenség leghevesebb fegyver- és géppuska tüzeiben halálmegvetéssel kétszer is résztvett az ura által vezetett rohamokban; ennek oldala mellől percre sem távozott, noha csupán egy fejsze volt a fegyvere, példásan vitéz viselkedésével és buzdító szavaival folyton lelkesítette bajtársait; fejszéjével sok oroszokat szétverte a fegyverét, majd egyik elesett bajtársának fegyverét felkapván, kitarotán és eredményesen lövöldözött a menekülő oroszokat. Amikor pedig súlyosan sérült ura a veszteség miatt már járni sem tudott, minden erejének megfeszítésével órák hosszat cipelte őt a nehéz erdei terepen, míg a segélyhelyet feltalálta. I. osztályú vitézségi érmet kapott.

Sill Ede egyéves önkéntes c. őrzővezető, **Csató Gyula** káplár, **Timár János** káplár: a legvitézebbül tartottak ki sűrű tűz alá vett helyükön és ezzel elhárították a zászlóalj balszárnya ellen többször megkísérelt rohamokat. Csató tizedes ezenfelül megbecsülhetetlen szolgálatot tett századának azzal is, hogy akkor, amikor már minden készlet elfogyott, pótlásra pedig a rossz ut miatt gondolni sem lehetett, lehetetlen módon mégis szerzett élelmiszereket. Mindnyájan a II. osztályú vitézségi érmet kapták.

Venczel Mihály őrzővezető, **Móka György** tizedes, **Katona Antal**, **Tóth Ferenc**, **Kovács Sándor**, **Katona András**, **Méreg János**, **Bihari István**, **Kiss Lajos**, **Komám György** és **Zádori Miklós** közlegények a halállal vitézül szembenézve, megsemmisítő ellenséges tűz között hősiessé és nagy lendülettel vettek részt minden rohamban. Valamennyien a másodosztályú ezüst vitézségi érmet kapták.

Bármily nagyok voltak is a veszteségek, az elért eredmény megérte az áldozatot, melyet a zászlóalj felesküldött kötelességének hű teljesítése közben hozott. A zászlóalj vitéz verekedése és sikere minden oldalról megbecsülő méltatásra és elismerésre talált.

Maga **Spannocchi** gróf akkori csoportparancsnok a 39-esek nagy napjának szép sikeréről egyebek között ezeket írta **Wolff** ezredesnek:

— Nem tudok eléggé kifejezést adni annak, hogy miésoda öröm fogott el, amikor délután 3 óra körül fent az erdőben megpillantottam a derék 39-eseket, éppen akkor, amikor az oroszok a magaslat nagyobbik felét már megszállták. Dobogó szívvel követtem

megfigyelő helyemről a vitéz 39-es fiuknak és a huszároknak gyönyörű rohamát, majd a kifejlődött csatát és végül az ellenségnek a völgybe igyekvő vad futását.

— Később megtudtam, hogy az oroszok október 27-én egy ezredet, egy törzstisztet, két főtisztet, valamint több mint 200 emberüket temették el Tysowicze mellett, nem is szólva az erdőben feltalálhatatlanul ottmaradt sok-sok halottról és súlyosan sebesültekről. El lehet képzelni, mennyi sebesültjük lehetett az oroszoknak, ha több mint 200 halottjuk volt.

— Hogy az október 27-iki csata eredményét magasabb helyen mily sokra értékelték, annak bizonyossága az, hogy a *hadserg parancsnoka nem tudott elég dicsőítő és elismerő szót találni*, amikor rámutatott a nap sikerére, különös nyomatékkal hangsúlyozván, hogy mily messzeható következményei lettek volna annak, hogyha nem sikerült volna állásainkat megtartani.

— Egészen természetes, hogy a hős 39-eseknek mindenekfelett hatásos beavatkozását, vitézségét és ragyogó harci erényeit az illetékes helyen mindjárt kellő világitásba helyeztem.

Október 27-ikén este, mikor a harc hevesége már elült, a zászlóalj, a terep és harci viszonyoknak megfelelően, új taktikai kötelékben helyezkedett el. Ekkor kellett felkeresni az erdőben a sebesülteket, eltemetni a halottakat, előhozatni mállás állatokkal az élelmet. Emellett meg-megújuló tevékenységet kívántak az új folyamán elkészítendő technikai munkák, a csapatoknak éjszakára való biztosítása, a foglyok elszállítása, stb., stb. Éjszakai nyugalomra gondolni sem lehetett. Éjféltáján más ezredekkel való megerősítések jelentkeztek **Wolff** ezredesnél, ki ezekkel 28-án hajnalban rátört a még ott talált orosz erőkre (valószínűleg hátrvédők voltak ezek) és *menekülésszerű visszavonulásra kényszerítette azokat*.

Ambátor úgy a tisztok, mint a legénység szerfelett nagy testi és morális tevékenységet fejtettek ki az előző napon, mégis mindenki friss, vidám és lelkesült volt, mikor 28-án reggel új parancs jött *új rohamra*, melyről azonban majd egy más alkalommal lesz szó.

A mindig dicső 39. gyalogezred egy részének most leírt hősi és teljes sikerrel koronázott tevékenysége megint új és gyönyörű lappal ékesítette ennek a hadseregszerte híres ezrednek a történetét és újból gyönyörű igazsággá tette, hogy mindenki büszke lehet arra, hogy e szinmagyar hajdu-ezredben szolgál.

Uj hullaház kell a Hatvan-utcai temetőben

A belügyminiszter sürgeti a várost

Rostás István rendőrfőkapitány a minap bocsátott ki egy hirdetményt, amelyben felhívja a város lakosságát, hogy a tavaszi idő beálltával fenyegető *járványos betegségek elhárítása céljából a legpedánsabb tisztaságra törekedjék*: tartsák tisztán az udvarokat, fertőtlenítsék azokat a helyeket, amelyek a járványos betegség csiráinak terjesztésére alkalmasak. Minden tavasszal meg szoktak jelenni ezek a figyelmeztetések, most azonban, amidőn háborus időkét élünk és közelebből fenyeget bennünket a járványok veszedelme, még inkább szükség van ezekre az intézkedésekre, amelyek csak úgy vezetnek célra, ha a lakosság a legmesszebbmenő támogatást nyújtja a hatóság munkájához és lelkiismeretesen eleget tesz a közegészségügyi rendelkezéseknek.

Ezért tartjuk mi nagyon fontosnak annak a *tizenöt rekeszes új hullaháznak* a kérdését, amelylyel a városi tanács a mai ülésében foglalkozott. **Tóth Emil** dr. tanácsnok ismertette a tanács előtt, hogy a debreceni miniszteri biztosi hivatal még az év elején felhívta a várost, hogy a *Hatvan-utcai temetőhöz építsen egy tizenöt rekeszes hullaházat a járványos betegségek elhárítására*. A városi tanács akkor azzal tért ki az új hullaház meg-

építése elől, hogy a városnak van megfelelő járvány-hullaháza.

Most a *belügyminiszter hívta föl újból a várost a hullaház létesítésére*. Ezt a leiratot tárgyalta ma a tanács és elhatározta, hogy felterjesztést intéz a miniszterhez, amelyben kéri a *hullaház építésének kötelezettsége alól való felmentését a városnak*, mert a háborus állapot óta amugy is nagyon igénybevett házépítési tára nem képes fedezni a költségeket, de még csak előlegezni sem tudja az államkincstárnak, ha arról volna szó, hogy a háboru után megtéríti a beruházás költségét.

A kérdés tárgyalásához **Rostás István** rendőrfőkapitány hozzáfűzte azt a kijelentést, hogy a *Hatvan-utcai temető mostani hullaházában tarthatatlan állapot van*. A halottakat egymásra rakják, mert szűk a hely és több napig ott tartják őket, úgy hogy elszennvedhetetlen büz terjed szét a hullaházból.

Ez a felszólalás is csak fokozza az új hullaház létesítésének fontosságát és ezért szerettük volna látni, ha a városi tanács behatóbban foglalkozott volna az ügyvel, mert itt egyenesen a város közegészségének megóvásáról van szó, amire a mostani háborus viszonyok között elsősorban a hatóságnak kell nagy súlyt helyeznie.

HIREK

— **Ferenc Szalvátor főherceg a belügyminiszternél**. Budapesti tudósítónk táviratozta: *Ferenc Szalvátor főherceg* ma délben látogatást tett **Sándor János** belügyminiszternél.

— **A városi tanács üdvözlötte Siket Traján postafőigazgatóhoz**. Debrecen város tanácsa a mai üléséből üdvözölte **Siket Trajánt**, a nagyváradi postaigazgatóság vezetőjét, melynek hatáskörébe tartozik Debrecen is. — abból az alkalomból, hogy főigazgatóvá nevezte ki a király. A tanács üdvözlő távirata így hangzik:

Örömmel értesültünk Méltóságodnak posta- és távirada-főigazgatóvá történt kinevezetéséről. Negyven évi hosszu, becsületes munkának és vasszorgalomnak a legfelsőbb helyen való méltó megbecsülését látjuk a Méltóságodat ért kitüntetésben és ez alkalomból ragaszkodásunknak kifejezést adva, a város közönsége nevében a legmelegebb szeretettel üdvözöljük Méltóságodat. **Márk Endre** polgármester.

Erre az üdvözlőre délután a következő köszönő sürgöny érkezett a polgármesterhez:

Kitüntetésem alkalmából mély hálával köszönöm Méltóságodnak és a nemes város közönségének szeretetteljes megemlékezését. Lelkem egész erejéből azon munkálkodom, hogy a méltóságok részéről kegyesen előlegezett szeretetre valóban méltó lehessenek. — Hálás ragaszkodással **Siket Traján**.

— **A Varga-utcai városatya-választást igazolták**. A városi igazoló választmány ma délelőtt 11 órakor **Szilágyi Imre** elnöklésével ülést tartott, amelyen a múlt év december havában megtartott Varga-utcai törvényhatósági bizottsági tagválasztás ellen beadott panasszal foglalkozott. **Vass Károly** dr. előadó jegyző ismertette a panaszokra vonatkozólag elrendelt tanukihallgatásokról felvett jegyzőkönyveket. A tanulvállomásokból megállapítást nyert a panasz alaptalansága s ennélfogva a választmány igazolta **Uhlarik Béla**, **Rother Ernő**, **Janovics Miklós**, **Patai József**, **Nyiri Ernő** dr., **Loky Béla**, **Mihalovics Jenő** és **Józsa Vince** törvényhatósági bizottsági taggá való választását.

— **Signum laudis**. A király meghagyta, hogy **Szunyogh Rezső** 7. huszárezredbeli főhadnagyának az ellenséggel szemben vitéz magatartásáért, **Redlich Ottó** 39. gyalogezredbeli őrnagynak az ellenséggel szemben kitűnő szolgálatáért, **Hasz Antal** 2. honv. huszárezredbeli tartalékos hadnagyának, **Szilvássy Béla** dr. ugyanezen ezredbeli tartalékos főorvosnak, **Roth Kálmán**, **Ráczó Kázmér** és **Olchváry László** dr.

3. népfőlkelő gyalogezrednél beosztott szolgálaton kívüli viszonybeli főhadnagyoknak, Bessenyei Lajos dr., Csink Aladár, Fráter József és Hinz Győző 3. népfőlkelő gyalogezredbeli népfőlkelő főhadnagyoknak az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásuk elismeréséül a legfelsőbb dicsérő elismerés tudtul adassék.

— **Egy anya borzalmas tette.** Budapesti tudósítónk táviratozza: *Szmotyek Emma* huszonnégy éves háztartásbeli leány ma délelőtt a bölcsőben tekvő tizenhat hónapos gyermekét agyonlőtte, azután *György* nevű harmadfél éves fiára lőtt, végül maga ellen fordította a fegyvert s úgy önmagát, mint kis fiát életveszélyesen megsebesítette. — A rendőrség megállapította, hogy *Szmotyek Emma* szerelmi csalódása miatt követte el rémes tettet. A barátja, egy javítóintézeti igazgató, aki jelenleg a harctéren van, elhidegült tőle, levelei a legutóbbi időben elmaradtak és csak a kétszáz korona havi apanázs érkezett meg tőle.

— **Május elseje a rokkant katonáké.** Megírtuk a minap, hogy a rokkant katonák gyámloltására és elhelyezésére alakult hivatal debreceni fiókjának végrehajtó bizottsága május elsején gyűlést fog rendezni a rokkant katonák javára. Ma délután a gyűlést előkészítő bizottság értekezletre hívta össze azokat a hölgyeket, akik a gyűlést vállalkoznak. — Az értekezleten megállapították a gyűlést módosítottait és a jelentkezett hölgyeket beosztották a gyűléshelyekre.

— **A 18—50 évesek összeírása katonai munkákra.** A katonai gyalogezred honvédelmi miniszter rendeletere alapján összeírta a városban azokat a 18—50 éves egyéneket, akik nem teljesítenek katonai fegyveres szolgálatot. — Ezeket a hadvezetőség hadimunkákra veheti igénybe. Az összeírás eredményéről *Szabó Kálmán* tb. főjegyző, katonai tanácsnok ma számolt be a tanácsnak. Összeírtak Debrecenben 8005 egyént, akik közül 1111 nap-számos munkás. A városi tanács az összeírás eredményét felterjeszti a honvédelmi miniszterhez azzal a kéréssel, hogy az összeírtaknak az igénybevételénél legyen tekintettel arra, hogy Debrecen már 1600 munkást állított ki s ha a most összeírt 18—50 éveseket is mind hadimunkákra hívják be, akkor Debrecenben nehézségekbe fog ütközni a munkák ellátása, mert nem lehet majd munkást, illetve nap-számost kapni a városban.

— **Adomány.** Veréb István gyáros ur fertőtlenítés céljaira egy darab permetező gépet adományozott a Vörös Keresztnek. Fogadjon az adományért ez uton is az egyesület hálás köszönetét.

— **Közigazgatási pótbejárás.** Holnap, kedden délelőtt újabb közigazgatási bejárást fognak tartani az egyetem építése folytán szükségessé vált Debrecen—nyirbátori vasút vágányainak áthelyezése dolgában. Az első közigazgatási bejárás után ugyanis olyan hibára jöttek rá, amelynek kiküszöböléséhez a város ragaszkodik, azonban itt szembe kerül a nagyerdei Augusztus-szatórium érdekeivel. Az újabb közigazgatási bejárásához a közigazgatási bizottság részéről *Baltazár Dezső* dr. és *Tóth István* küldettek ki.

— **Titokzatos tüzesetek a városházán.** A városi tanács mai ülésén *Márk Endre* polgármester bejelentette, hogy a városháza Kossuth-utcai bejáratát elzáratta. Erre az intézkedésre az adott okot, hogy a városházán titokzatos tüzesetek fordultak elő. Előbb a szeméthalmazt gyújtotta fel valaki, aztán az adóügyształy árverési hírdéseinek tömegét gyújtották meg. A tüzet szerencsére sikerült eloltani. Az a gyanu, hogy a városháza hátsó bejáratán besompolygó kétes alakok okozták a tüzet, ezért kellett a Kossuth-utcai kaput bezáratni.

— **Katonai barakkok a sertésvásártéren.** *Szabó Kálmán* katonai tanácsnok a városi tanács mai ülésén ismertette a katonai hatóság átiratát, amelyben engedélyt kér a városból arra, hogy a sertésvásártéren újabb katonai barakkokat létesíthessen. Az előadó tanácsnok javasolta, hogy engedje meg a város az ideiglenes barakkok felépítését a sertésvásártéren, a város azonban semmiféle ezzel kapcsolatos költséget nem hajlandó viselni. A városi tanács az előadói javaslatot elfogadta és *Aczél Géza* városi főmérnököt bízta meg azzal, hogy jelölje ki az építendő barakkok helyét a sertésvásártéren.

— **Kabaré a megvakult katonák felsegélyezésére.** A debreceni görög katolikus olvasókör május 1-én, szombaton este háromnegyed 8 órai kezdettel a kör emeleti nagytermében kabaré-előadást rendez a háborúban megvakult katonáink felsegélyezésére. Ezen valóban nemes célra szánt előadásra, melyet a rendezőség művészi ízléssel állított össze, felhívjuk a nagyérdemű közönség figyelmét. Jegyek *Antalfy J.* könyvkereskedésében és *Plesa Ferenc* köri pénztárnoknál folyó hó 27-től kezdve állandóan kaphatók.

— **Hősök temetése.** A Ferenc Szalvátor főherceg megfigyelő kórházban meghaltak: *Viszket János* seregélyházi (Vas m.) és *Mikó Sándor* szentjohbi (Bihar m.) ill. közlegények, temetésük ápr. 27-én a Hatvan-utcai temető halottas házából — A bábaképzői megfigyelő kórházban meghalt *Mayer Johann* bécsi ill., 15. Landwehr gy. e. gyalogos, temetése ápr. 27-én d. e. 10 órakora közös csapatkórházból.

Kifutó fiu

felvétetik
Piac-utca 49., II. udvar.

Kereskedelmi végzett
leány, gépirásban jártas, irodai alkalmazást keres. Cim a kiadóban.

Gyakorlott
pénztárnoknő vagy kiszolgáló leány jó bizonyítványokkal azonnali állást keres. Címe: *Friedrich*, *Simonffy-utca* 37.

Paluszy Károly
polgári és katonai cipész Debreczen, Csapó-u. 41.
Mérték után készítenek tiszt araknak és egyéves önkénteseknek cipőt és csizmát szabályszerűen. — Raktáron tartok műhelyemben készült legjobb minőségű férfi-, női és gyermekcipőket.

Használt
jókarban lévő könyvszekrényt keresünk kölcsön, míg a háboru tart. "Katonai Otthon."

Butorozott szoba
Piac-u. legforgalmasabb helyén, kényelmesen berendezve, azonnal kiadó. Cim a kiadóhivatalban.

Kiadó
lakás. Három szoba, előszoba és egyéb melékelyiségekkel állás lakás villanyvilágítással kiadó. Sziv-utca 11.

Egy különbejárta
csinosan butorozott szoba, fürdőszobával, május 1-re kiadó. Hatvan-utca 13.

Szénvignetta
ezrenként olcsón kapható Piac-utca 49. szám alatt.

Kapucodulák
bármilyen felirással kaphatók a kiadóban.

Naturális papíros
kapható a kiadóban.

Vízvezeték
berendezéseket, csatornázást, szakszerű kivitelben, felelősség mellett, a legszolidabb árban vállal **Máthé János** vízvezeték vállalata *Darabos-u. 54.* Telefon: 321.

SOMOSSY LÁSZLÓ ÁRUHÁZA

DEBRECZEN, Kistemplombazár
HAJDUVÁRMEGYE SZÁLLÍTÓJA

Menyasszonyi kelengye
Vászon és kész fehérnemű
Női divat-, szövet- és Selyem kelme újdonságok.

Szabott árak! Előzékeny kiszolgálás!

Debreczen szabad királyi város
Kórházi bizottsága.

Versenytárgyalási hirdetmény.

Debreczen szab. kir. város kórháza egy évi szén szükségletének szállítására zárt ajánlati versenytárgyalást hirdet. Minden ajánlathoz 200 korona bánatpénz teendő le készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban s a letéti jegy az ajánlatához csatolandó. Az írásbeli zárt ajánlatok lepecsételt borítékban, „Ajánlat a közkórház szén szükségletére“ felirással f. évi május hó 14-én d. u. 5 óráig a közkórház gondnokához adandók be s f. évi május hó 15-én d. e. 9 órakor a közkórház gondnoki hivatalában nyilvánosan bontatnak fel. Ugyanott adandó be a minta anyag is. Minden ajánlattevő ajánlatában köteles kijelenteni, hogy a szállítási feltételeket, helyi viszonyokat ismeri s magára kötelezőnek elfogadja. Elkészve, bánatpénz és minta anyag és minőségi bizonylat nélkül beadott; távirati és utóajánlatok figyelembe nem vétetnek. Szállítási feltételek a közkórház gondnokánál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Debreczen, 1915. évi április hó 24-én.
Kórházi bizottság.

URANIA
Debreczen legnagyob, legelőkelőbb mozgója
EGYHÁZ TÉR. — TELEFON 12-51.

Ma utoljára!
UJ Treumann—Larsen film!
Wanda Treumann
kettős szerepben játszik.

FEHÉR FÁTYOL
FEKETE FÁTYOL.

Dráma 3 felvonásban előjátékkal.
A film a legérdekesebb társadalmi dráma, melynek eseménye udvari körökben játszódik le.

ÖREG CSONT — FIATAL VÉR.

Vigjáték 3 felvonásban.
Főszereplők: **EINAR ZANGENBERG**
EDITH PSILANDER és a bájos magyar színésznő **MÁTHÉ EMILIA**

Előadások kezdete délután 5 órakor.
Rendés helyárak.
Polytatólagos bemenet.

URANIA
Debreczen legnagyob, legelőkelőbb mozgója
EGYHÁZ TÉR. — TELEFON 12-51.

Ma utoljára!
UJ Treumann—Larsen film!
Wanda Treumann
kettős szerepben játszik.

FEHÉR FÁTYOL
FEKETE FÁTYOL.

Dráma 3 felvonásban előjátékkal.
A film a legérdekesebb társadalmi dráma, melynek eseménye udvari körökben játszódik le.

ÖREG CSONT — FIATAL VÉR.

Vigjáték 3 felvonásban.
Főszereplők: **EINAR ZANGENBERG**
EDITH PSILANDER és a bájos magyar színésznő **MÁTHÉ EMILIA**

Előadások kezdete délután 5 órakor.
Rendés helyárak.
Polytatólagos bemenet.

Nyomatott Hofmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a főpostával szemben.